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Helyben házhoz hordva: Vidékre jtcaíá» MálliiM. 

Egész éore. . 36 korona Egész éore dO Verena
'Negyedévre 9 borona Negyedéért 10 korona 

Egyes .rám óra i6 fillér.
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A szerkesztősig kéziratok ölsz- Előfizetések é.s hirdeiéeek •

MALATINSZKY LAJOS
Nagyvárad főispánja.
ős Biharvármegye főispánt' méltó­

sága ma ismét egy kézbe kerül Szent 
László városának főispánt' méltóságá­
val, mint volt évtizedeken keresztül.

Hogy melyik jobb ? Ha külön főis­
pánja van-e a városnak vagy ha egy a 
vármegyével, mindig az adott körül­
mények szerint kell megítélni. Volt 
idő, amikor Nagyvárad városára nézve ■ 
üdvösebb volt, hogy külön főispán ál- I 
lőtt az élén. Ha viszont a helyzet az, : 
h°gy — mivel a főispánt' méltóság első '■ 
sorban politikai bizalmi állás és igy ■ 
pártállást feltételez — jobb ezt a párt- i 
kérdést legalább egyelőre Nagyváradon 
nem élére állítani és olyan megoldást | 
találni, mely a pártkérdést nem érinti | 
és mégis főispánt állít Nagyvárad 
élére.

Szerencsésen oldotta meg a ne­
héznek látszó problémát a kormány 
akként, hogy Nagyvárad város élére 
Malatinszky Lajost, Biharmegye főis­
pánját állította.

Malatinszky Lajos a kormány bizal­
mának letéteményese, de egyszerre 
megnyerte a vármegye bizalmát is. 
Tapintatos fellépése egyszerre kedveitté 
tette politikai pártállásra való tekintet 
nélkül mindenkinél. Mint elsőrangú 
gyakorlati közigazgatási szaktekintély, 
a közigazgatás gépezetének tudott biz­
tos kezű ellenőre lenni. Mint a szociá­
lis igények iránt érzékkel bíró modern 
férfi, a hatóságoknak a mai időkben 
oly nehéz feladataiban megfelelő útba­
igazításokat és irányelveket tudott 
szabni. A munkában előljárt, a kor 
szavát mindenben megértette, a hábo­
rús közigazgatás mintaszerű vezetőjé­
nek bizonyult Biharmegyében — ezt a 
férfiút kellett Nagyvárad város élére 
is állítani.

Nem ismeretlenül kerül a városi 
főispáni méltóságba Malatinszky Lajos. 
Mint vármegyei főügyész és mint köz­
élelmezési kormány biztosa Nagyvárad 
városának is, megismerkedett már a 
város vezető f érfiai val, ismeri e város j 

■szükségleteit, nagyrahivatnttságát. A 
vármegyeház ott áll a rohamosan fej­
lődő város egyik legszebb terén, körü­
lötte robog, siet ez a nagyszerű ará­
nyokban kibontakozó modern város, 
melyei ime most ismét még szorosab­
ban összekapcsol a tcstvértörvényható-

Malatinszky Lajos személye.

Minden tekintetben rátermett férfi
■ kezében látjuk mától kezdve Nagy- 
i várad város sorsának irányítását. Jogos 
; várakozással néz egész Nagyvárad Ma- 
' latinszky Lajos főispánsága elé. Tapin- 
i tattal párosult erélyességétől, minden
| közügy iránt tanúsított igaz és meleg 
; érdeklődésétől, a modern kor igényeit 
i megértő gondolkodásától, kiváló gya-
■ korlati érzékétől és nagyszerű munka­

bírásától sokat vár a város közönsége. 
A mai beiktatás nem pusztán hivatalos 
aktus lesz, messze túlnő annak 
tein: az egész város köszönti meleg 
szeretettel régen szivéhez nőtt uj fő­
ispánját, Malatinszky Lajost.

kere

A városi közgyűlés tárgyai

Az állandó választmány ülése.
Nagyvárad város tanácsa, mint állandó I 

választmány tegnap délelőtt hosszan tanács 1 
kozott a csütörtöki városi közgyűlés elé ke­
rülő ügyek felett.

Ember Géza főispán 
emlékezete.

A polgármester havi jelentésében kegye­
lettel emlékezik meg néhai Ember Géza fő- 

i ispán elhunytál ól s indítványozza, hogy em 
. lékét a törvényhatóság jegyzőkönyvében — 

örökítse meg, arcképét pedig a városház bi­
zottsági terme számára festesse meg.

Mindjárt a polgármesteri jelentés után 
bemutatja a tanacs Wekerle Sándor minisz­
terelnök leiratát a kormány újból való meg- 

| . bizás?. tárgyában. A tanács javasolja, hogy 
I bizalommal üdvözöljék a kormányt.

Vita a választójog 
felett.

Egyik társtörvényhatóság megküldötte— 
j pártolás végett feliratát, amelyben a válasz- 
i tójognak a magyar nemzeti érdekek szem 

előtt tartásával való megoldása tárgyában. 
Az átirat felett vita keletkezett.

Lukács Ödön főjegyző egyszerűen az 
utirat tudomásul vételét, illetve napirendre 
térést javasolt.

Dr Thury László főügyész felirat kül 
dósét tartja helyesnek, amelyben kifejezésre 
jusson az az óhaj, hogy a választójogban a 
magyar nemzet szupremációja biztosittassék 
s a szavazati jog, bizonyos határidő múlva, i 
a magyar írni olvasni tudáshoz köttessék, ■ 
egyben pedig gordoskodás történjék, hogy a i 

elsajá Jmagyar írni olvasni tudást mindenki 
tithassa.

Juricskay Barna nem helyeselné, 
választási törvénybe ; z írni olvasni 
beiktattassék. Ez néni felelne meg

hogy a 
tudás 
a de- 

I mokratikus elveknek. Ezért javasolja, hogy 
. a törvényhatóság térjen az átirat felett napi- 
I rendre.

Ljomtóssy József a dr Thury László 
■ által kifejtett indokokat és javaslatot pár- 
i tolja.

A tanács Lukács Ödön napirendre térő 
javaslatát terjeszti a közgyűlés elé.

Az iskolaszék újjáalakítását a közgyű­
lés titkos szavazattal eszközli. A tanács nem 
tesz propozóciókat a választásokra nézve.

A városi tanács a tüzifaüzem céljaira 
újabb 500.000 korona folyószámla kölcsön 
megszavazását kéri.

Tekintettel a belügyminiszter leiratára, a 
tanács előterjesztést tesz a közgyűlésnek,’— 
hogy a várost tisztviselők szolgálati pótlékát 
közgyűlési határozattal folyósítsák.

Több törvényhatóság feliratát, hogy az 
elesett, eltűnt, megrokkant katonák család­
jainak ellátásáról az állam törvény utján gon­
doskodjék, — pártolásra javasolja a városi 
tanács.

Javasolja a tanács a közgyűlésnek, hogy 
a tüzifaüzem körül teljesített munkálatokért 
a törvényhatóság Czeglédy István aljegyző 
reszere 1800 korona, Bige József tb. aljegyző 
részéi e pedig 1000 korona jutalmat szavaz­
zon meg.

A főmérnök fizetés­
rendezése.

A belügyminiszter tudvalevőleg — nem 
hagyta jóvá, a Kőszeghy József főmérnök fi 
zetesrendezésére vonatkozó közgyűlési hatá 
rozatOí. A törvény hatóság a belügyminiszter 
leiratát egyszerűen tudomásul vette', a tanács 
azon javaslatával szemben, hogy újból sza­
vazza meg a törvényhatóság a főmérnök fi- 
zetesrendezését — s kérje annak jóváha­
gyását.

Most hetvenhét városatya indítványt 
nyújtott be, hogy a főmérnök fizetésrendezé- 
set újból szavazza meg a törvényhatóság 
s kérje a minisztertől annak jóváhagyását.

A tanács az indítvány elfogadását ja­
vasolta.

Dr Thury László nem fogadja el a ta 
nács javaslatát, mert szerinte a háború 
alatt nem lehet fizetésjavitást keresztül 
vinni; továbbá azért sem fogadja el a ja 
vaslatot, mert nem helyesli, hogy egyes 
tisztviselőket kiragadjanak, a többit pedig 
mellőzzék. De javasolja, hogy kivételesen, 
különálló munkakör ellátásáért a főmérnök­
nek visszamenőleg 1918 január 1-ig ösz- 
szesen 10.000 korona jutalmat adjanak.

Lukacs Ödön azt véli, hogy következet­
len a tanács, ha most más álláspontra he 
lyezkedik. Fogadják el Thury indítványát a 
10.000 koronára s egyben javasolják a köz 
gyűlésnek, hogy a beadott indítványt adja 
vissza a tanácsnak azzal, hogy 3 hónap 
alatt az összes tisztviselők fizetésének ren 
dezésére tegyen előterjesztést.

Az állandó választmány ilyen értelemben 
terjeszt javaslatot a közgyűlés elé.
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Tavaszi ünnep 
a Körözsön

Értekezlet a főispánnál. — Kocsi­
korzó a Bunyitay-ligetben.

Az idei szezon legnagyszerűbb látványos 
ünnepsége ügyében volt tegnap délután 6 
órakor népes értekezlet Malatinszky Lajos 
főispán lakásán.

Várad régi háziezrede, a , 37-ik gyalog­
ezred fogja össze Biharvármegye és Nagyvá­
rad közönségét és június 16 án délután ha­
talmas programmal työrözs-ünnepet rendez 
a 37 es özvegyek és árvák javára a Bunyi- 
tay-ligetben.

Az értekezleten Malatinszky Lajos főis 
pán elnökölt, a Kjörözs-ünnep védnöke — s 
mellette őszinte lelkesedéssel veszi i i részét 
a rendezésből Malatinszky Lajosné is. — Az 
összes nőegyletek és leányklubbok képvise­
letében ott voltak : Nagy Ödönné, dr Pallay 
Lajosné, Nadányi Károlyné, Ritnler Károlyné, 
dr Mihelyfi Lajosné, Kiss Valiéi, Wiener Je 
nőné. A Körözsön való hajózás és esti ün­
nep szakértője és rendezője lyószeghy József 
főmérnök.

A gradiózus Kpcsikorzó rendezését — 
Szentkirályi huszárőrnagy intézi, dr Fráter 
Iván főispáni titkárral és Ularik tüzérhad 
naggyal. A 37-ik gyalogezred tiszti bizottsá­
gát Papp Jenő főhadnagy képviselte.

Ezelőtt tizenöt évvel volt ehez hasonló 
ünnepélye a bihari uraknak, akik akkor ra­
gyogó fogatokon mutatták be a gentry há­
zak gazdagságát és jómódját. A legszebb 
lovak és a legelegánsabb hintók fognak most 
is fölvonulní, roskadozva a virágok és gir­
landok művészies tömege alatt. Malatinszky 
Lajosné személyes ambíciója, hogy ez a 
Bunyitay ligetbeli kocsikorzó fényesen sike 
rdljön.

A tiszti bizottság meghívókat küldött 
szét a megyébe és a városba s holnap déli 
12 óráig futnak be az angazsálosokra a vá­
laszok a főispáni ’Hivatalhoz.

A ligetet Kőszeghy József lekaszáltatja, 
.................... ' " " t a kocsi 

négyszer fellocsol- 
tatja. Három dij lesz, melyet a 
ség szavazással ítél oda a legszebb 
toknak.

Az ünnepély másik kiemelkedő 
olyan, aminő még nem volt Váradon, 
kai felduzzasztják a Körös vizét és 
homály leereszkedésekor útra kél a 
tündérhajó a Körözsön Tizenkét gyönyörű 
váradi leány kosztümben, trónusokon ül a 
csodahattyun s a nagy hajó körül, mandoli 
nos gondolák siklanak majd, a két partról 
tűzeső és rakétazápor borítja lángba az eget. 
Páratlan látványosság lesz.

Csak röviden adjuk a műsor többi szá­
mát. Tizenkét sátort állítanak fel, két kato­
nazene fog állandóan hangversenyezni (4 es 
és 37 es a frontról), három cigányzenekar 
játszik, katonák gulyást fognak főzni, kon­
fetti özönével lesz és a szabad színpadon a 
Szigligeti-színház rendez kabarét. Ugyancsak 
a szabad színpadon Orbán vivómester veze­
tése alatt vivóverseny és vivóakadémia fo­
lyik le. Ezenkívül felvonul Baumann ezre 
dessel a 37 ezred törzstisztikara és a roham­
csapat. amely egy domb ostromát mutatja 
be. Holnap már plakátok hirdetik a nagy ta­
vaszi ünnepet. Belépődíj 2 K lesz. ____

diadalkapukat állittatt fel, az utat
korzó alá leporoltatja s 
tatja. Három díj lesz, melyet a közön­

foga-

száma 
Gátak- 
az esti 
legelső

Városi kenyérgyár.
Már megemlékeziünk Lukács Ödön pol- : 

gái mesterhelyettes azon legújabb szociális . 
akciójáról melynek nagy fontossága a város 
egész közönségét mélyen érinti. Nagysza- , 
básu kenyérgyárról van szó, amely egyelőre ' 
csak napi 7000 kilogramm kenyér előállí­
tására volna alapítva, de akként, hogy az : 
bármikor megsokszorozva képes lesz a 
város kenyér szükségletének nagy részét ; 
ellátni. i

Különösen a mostani kenyérhiány ide- i 
jén méltányolhatjuk egy nagyobb szabású j 
kenyérgyár felállításának a fontosságát.

Lukács Ödön főjegyző a tegnap tartott i 
állandó választmányi ülésen ismertette a ke- , 
nyérgyár létesítésének már a részletekben is ; 
kidolgozott tervét.

Tisztán városi kenyérgyár felállítása 
házikezelésben, sok nehézségbe ütköznék, 
azért a főjegyző gondoskodott, hogy a vá­
ros anyagi kockázata nélkül létesüljön a 
kenyérgyár, de akként, hogy a város ellen ■ 
őrzése mellett, annak egész haszna a városé 
legyen.

A kenyérgyárat az Emilia malomrész i 
vénytársaság létesítené az Angol-Osztrák j 
Bank finanszírozása mellett és pedig a ma 
lomtelepen, amelynek a szállításoknál elér 
hető nagy megtakarításoknál jelentkezik az 
előnye. A részvénytársaság 300000 K alap­
tőkével létesülne, amelyből 200000 K rész 
vényt a malom, 100000 K részvényt a város 
jegyezne. A jövedelemből ó százalékig a 
részvények után osztatnék ki, a 6 százalékon 
felüli haszon pedig teljes egészében Nagy­
várad városát illetné. 10 év múlva a gyár 
Nagyvárad város tulajdonába jut, de 5 év 
után Nagyvárad a teljes százezer koronát 
visszakapja, ha ki akar lépni a r. t. ból. Az 
egészséges, jó kenyeret a mindenkori maxi­
mális áron kapná a közönség. Havi 12 vagon 
lisztet kapna a gyár a Nagyvárad város ré 
szére megállapított lisztkontingensből.

A számítások szerint, korlátolt üzem 
mellett is, évenkint mintegy 23000 K t kapna 
Nagyvárad a befektetett 100,000 K tokéje 
után. Még nagyobb ennél a közönségre há­
ramló szociális haszon.

A tanács hosszasabban foglalkozott Lu­
kács Ödön főjegyző előterjesztésével s mind 
annyian meleg rokonszenvvel fogadták az 
előterjesztést s méltatták annak nagy fon 
tosságát, azonban egyes kérdéseket, 
a gyártelsp területének tulajdonjogát, még 
jobban tisztázni szeretnék, miért is 
állapodtak meg, hogy nem viszik be 
nyérgyár ügyét a csütörtöki közgyűlésbe 
hanem annak tárgyalását egy, 
hónapban tartandó rendkívüli közgyűlésen 
terjesztik a törvényhatóság elé.

Egyben köszönetét szavaztak Lukács 
Ödön főjegyzőnek, hogy ezt a nagyjelentő­
ségű akciót oly sikeres megoldás elé vitte. |

pl. a

abban
a ke-

meg turnus

FELEMELIK
a villamos vasút tarifáját

A tanács javasolja a felemelést.
Már félévvel ezelőtt kérte a Nagyváradi 

Vasút r.-t. a villamos vasút tarifájának 12 
fillérről 20 fillérre, illetve 22 fillérről 30 fil­
lérre, továbbá a teherforgalomnál a méter- 
mázsánkénti tarifadíj felemelését.

Azóta hosszas tárgyalások folytak a r.-t. 
képviselői és a városi tanács között, mig 
végre most a törvényhatóság elé viszi a ta­
nács a kérdést.

A tanács előterjesztése szerint megálla­
podtak, hogy minden egyes villamosjegy után 
a város 2 fillérben részesül, de viszont le­
mond a város azon szerződésben biztosított 
jogáról, hogy a villamos vasút 5 százalékon 
felüli jövedelméből részesüljön a városi pénz­
tár. Nem tartja ugyanis a városi tanács il­
domosnak, hogy egy jövedelemből két elmen 
részesüljön a város.

A város azon óhaját illetőleg, hogy több 
kocsit járasson a villamos vasút, a részvény­
társaság elfogad annyit, hogy a Várad ve­
lencei vonalon két kocsival többet járat. A 
többi vonalakra nézve azonban nem teljesíti 
az óhajt, mert sem elég kocsija, sem elég 
személyzete nincs.

A város azon kívánságát, hogy a tarifa­
emelés folytán várható többjövedelemből évi 
100 000 koronát fordítson az alkalmazottak 
javára, nem teljesítheti. A v társaság ugynis 
igyekszik alkalmazottai helyzetén javítani ter­
mészetbeni szolgáltatásokkal, munkáshkások 
létesítésével, de a kérelmet a rend és a sa­
ját autonómiája szempontjából nem telje­
sítheti.

A város kérte, hogy a vasút társaság 
köteles legyen a tervbe vett közlekedési adó 
részleteit s teljesen tájékozva lenne annak 
keretei és feltételei felől.

Az állandó választmány azon javaslatot 
terjeszti a közgyűlés elé, hogy a kért tarifa­
emelés indokolt s nem haladja túl a közön­
ség teherviselő képességét.

Ezért azt elfogadásra ajánlja. Még pedig 
tekintettel arra, hogy azt már 6 hónappal 
előbb kérte a vasúttársaság, a felebbezésre 
tekintet nélkül, a tarifaemelés a közgyűlés 
után azonnal életbeléptethető legyen. A köz 
lekedési adó beszedésére vonatkozó kötele­
zettség a vasúttársaság beadványában már 
le van szögezve.

Ha tehát a csütörtöki közgyűlésen elfo­
gadja a törvényhatóság a tanács javaslatát, 
a felemelt 20 és 30 filléres villamos tarifa 
azonnal életbe lép.

iwn nwn nwn nwn iwn nwn nw nwn nwn iwn nwn nwi iwti í?w
| Legújabb fűzőket legolcsóbban |
I Kesztenbaum Juliskánál |
I
i

lehet beszerezni.
Rákóczi-ut, (Korona 
gyógyszertár mellett) 
Telefonszám : 827.

I 
i
1Leibchenek félárban ! |

FO G A K Foghúzás, Fogtömés és a legmodernebb fogtechnikai munkák, 
úgymint Kautschukban és aranyban foglalt fogak, szájpadlással 
vagy anélkül és öntött arany hídmunkák a legtökéletebben 
műtermemben készülnek. ♦
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Nincs személyforgalom 
Amerika és Európa között.
Németország tervszerű akciója Amerika ellen. 

I Ardre két oldalán levő ellenséges állásokat, 
í Háromszáz foglyot szállítottunk be. 

Ludendorff, első fószállásmester.

Az antánt elrendelte a Calais csa­
torna mentén fekvő helységek ki­

ürítését.

emelkedésétől számított 30 napon belül ezli ősz­
szegnek átvétele végett a in. kir. adóhivatalnál 
annál is inkákb jelentkezzék, mert amennyiben 
annak eleget néni tenne, ezen 30 napi határidő 
elteltétől a kiutalt letét egy éven át fog kamato- 
zatlan bírói letétként kezeltetni és ezen idő lejár­
tával a in. kir. állam kincstárába fog beutal-

Légi támadástól fél az Unió.
Budapest, junius 7. (Saját tudósítónktól.) ■ 

A Nord. All. Zeit hja: Amerikában már ab- j 
ban az időben, amikor az U 53 tengeralatt- I 
járó az amerikai vizeken megjelent, szinte i 
komikus pánik uralkodott, bár ez a búvár- l 
hajó békés szándékkal ment Amerikába. A ' 
pánik hatása alatt már akkor is a new yorki j 
tőzsdán nagy áresések voltak. Most hasonló • 
pánik kitörését jelentik. Németország részé­
ről az első nagyobb tervszerű tengeralatt 
járó akcióról van szó Amerika, a háború 
meghosszabbítója ellen. Természetes dolog, 
hogy az amerikai segítséget, nem az európai 
vizeken, ahol ez sok nehézségbe ütközik,
hanem az amerikai partok mentén igyekszünk 
megnehezíteni. Ez az akció az antantot éppen > 
most sújtja a legnagyobb erővel, — amikor 
Franciaországban torkán érzi a kést.

Budapest, junius 7. (Saját tudósítónk 
tói.) Rotterdamból jelentik : Hírlik, hogy az ' 
amerikai kormánynak az a gyanúja van, • 
hogy a német tengeralattjáróknak Közép- ■ 
vagy Dél-Amerika valamely eldugott szi 
getén van a támpontjuk. Amerikai lapok 1 
jelentése szerint valószínű, hogy a búvár- j 
hajók repülőgépeket szállítottak át az oceá- ■ 
non, amelyek meg fogják támadni az ameri i 
kai városokat. ;

Budapest, junius 7. (Saját tudósítónk- í 
tói.) A Reuter ügynökség jelenti New-York 
ból : Daniels tengerészei! államtitkár kije- ! 
lentette, hogy Németország, amely a tenger 
alattjáró harcot Amerika kapujáig tolta előre, j 
rém fogja megfélemlíteni az amerikai népe*, 
sőt ellenkezőleg, meggyőzte a népet arról, 
hogy milyen sürgős feladat megtörni az el­
lenség erejét úgy gazdasági mint katonai 
téren.

Budapest, junius 7. (Saját tudósítónk­
tól.) Hágából jelentik ; A német tengeralatt­
járók támadásaira való tekintettel az ameri 
kai kormány a személyszállító hajók for- 1 
galmát Amerika és Európa között egyelőre 
három napra beszüntette.

Olasz felderítő harcok 
a Piave mentén.

Budapest, /unius 7. A miniszter elnök- i 
»égi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér.
Délnyugaton tegnap a legutóbbi napok 

óta ágyuharchoz újra élénk gyalogsági tevé­
kenység járult. Az alsó Piave mentén Quero 
és Meri mellett és a Tónién visszavertünk 
olasz felderítő osztagokat. Asiagónál tü­
zűnkben meghiúsult két ellenséges előre­
törés.

A vezérkar főnöke. '■

Helyi harcok j
a nyugati fronton.

Berlin, junius 7. A miniszterelnökség 
»ajtóosztály távirata. A nágyfőhadiszállás 
jelenti:

Nyugati harctér.
Ruprecht bajor trónörökös hadcso­

portja. Időnként feléledt a tűzharc. Élénk 
felderítő tevékenység a Kemmeltől nyugatra. ; 
A francia vonalak ellen intézett előretörés 
alkalmával két tisztet és ötven főnyi legény 
séget fogtunk el.

A német trónörökös Ladcsoportja. A 
csatatéren a harci tevékenység helyi müve 
letekre szorítkozott. Sarcytól délkeletre erős 
tüzérségi előkészület után elfoglaltuk az

Budapest, junius 7. (Saját tudósítónk­
tól.) A Morning Post értesülése szerint az 
antánt legfőbb hadvezetősége elrendelte — 
több a Calais szoros mentén fekvő helység 
kiürítését.

A hadműveletek vezetését a hadi­
tanács vette át.

Budapest, juuiás 7. (Saját tudósítónk­
tól.) /' Secolo közli, hogy a nyugati fronton 
a hadműveletek vezetését nem formailag 
ugyan, de ténylegesen a versaillesi legfőbb 
haditanács vette át.

Véget ért
a választójogi javaslat 
bizottsági tárgyalása.

Budapest, junius 7. (Saját tudósítónktól.) 
A választójogi bizottság délelőtt 10 órakor j 
Beöthy László elnöklete alatt tartott ülésén ' 
befejezte a választójogi javaslat tárgyalását. ■

A mai utolsó ülésen Hegedűs Loránd az i 
összeférhetetlenség: törvény módosítása ügyé- ’ 
ben tett ismeretes indítványát többek felszó- ‘ 
lalása és gróf Tisza István, valamint We- i 
kerle Sándor hosszabb beszéde után vissza- j 
vonta.

A bizottság ezután Szabó István azon • 
indítványát tárgyalta és el is fogadta, amely • 
kimondja, hogy ahol a szavazás titkos lesz, 
ott a szavazás kötelezővé is tétessék. i

A fuvardíjról szóló szakaszt a bizottság * 
Tisza módosításával fogadta el, amely az 5 I 
km.-nél nagyobb távolságok fuvardíjainak , 
megtérítését megengedi. i

Ezután Beöthy elnök közölte, hogy a i 
kormány a jövő héten először az indemni- i 
tást, ezután pedig nyomban a választójogi i 
javaslatot kívánja a képviselőházban tár- j 
gyaltatni.

Végül gróf Tisza István megegyezéses • 
politikájáért a kormánynak, Wekerle pedig a ; 
végzett munkáért a bizottság tagjainak mon ; 
dott köszönetét.
------------- ----- ,, , aagBaaaax,----------------------- .i 
18 darab kockacukor és
12 fillér sorsa. í

Hivatalos akta szól arról, hogy valaki 18 i 
kockacukor lopásával gyanusittatott, de közben a í 
kockacukrot elárverezték s 12 fillérért kelt el a • 
drága portéka. Mindez sok kezet és agyat moz- ! 
gatott, izgatott, tevékenységre serkentett, boszan- ' 
tott, mig végre a gyanú megszűnt s az ügy be- ! 
fejeződött.

Hogy mit képtelen tenni a mai hivatalos és 
kötelező formalitások mellett, amely elkerülhetet­
len, a hivatalnok és tisztviselő, kedvesen mutatja ' 
be az ügyet befejező következő eredeti vég- (
zés :

Lopás büntette miatt folyamatban volt bűn­
ügyben a bűnjelként lefoglalt és elárverezett 18 
darab kockacukor árverési ára fejében befolyt a 
ni. kir. adóhivatal által a törvényszéki letétnap­
lóba bevételezett, a bírói letétnaplóba beiktatott 
12, szóval tizenkettő fillért a bírói letétbe be­
utalom és utasítom a nagyváradi tn. kir. adóhi­
vatalt, hogy ezt az összeget további bírót in­
tézkedésig gyümölcsözően kezelje.

Egyidejűleg ugyancsak ezen 12, szóval tizen­
kettő fillért a kávéháztuiajdonos javára ki is uta­
lom és felhívom, hogy ezen végzés jogerőre —

tatni.
Ettől kezdve az igényjogosult igényét a ren­

des elévülési időn belül csupán a pénzügyi ható­
ságoknál érvényesítheti.

(Aláírás.)

Felhívás 
a város közönségéhez!

A folyó évi április hó 8 án kelt hirdet­
ményemmel felhívtam a város közönségét, 
hogy a hadsereg gummiszükségletének biz­
tosítása céljából szervezett gummibizottság 
azon kérelmét, hogy úgy az egyes cégek, 
gyárak és üzemek, mint magánosok fölösleges 
bármily gummihulladékaikat a gummibizott­
ság által kijelölt egyéneknek (Nagyváradon 
Weisz József és Fuchs Sámuel Izsák, Zöldfa - 
utca 9. sz. a. lakosoknak) meghatározott té­
rítési dij ellenében szolgáltassák be.

A hozzám beérkezett hivatalos jelenté­
sekből sajnálattal értesültem, hogy a közön 
ség a beszolgáltatástól idegenkedik és fel­
hívásomnak nem tesz eleget. Minthogy pedig 
a hadsereg gummiszükségletének biztosítása 
elsőrendű katonai érdeket képez, mely akció­
nak sikeres keresztülvitele az egész háború 
győzelmes befejezését elősegíti és megköny- 
nyiti, ennélfogva ismételten kérem a város 
közönségét, hogy eddigi hazafias magatar­
tásuk további bebizonyításaképpen fölösleges 
mindennemű gumnrianyagot a beszedésre fel­
jogosított egyéneknek mielőbb beszolgáltatni 
szíveskedjenek.

Hiszem és remélem, hogy a város kö­
zönsége hazafias kötelességét mint mindig, 
úgy most is teljesíteni fogja.

Nagyvárad, 1918. évi junius 3.
Rimler Károly s. k. 

polgár mester.

* A termésrendelet tervezete minden­
felől nagy érdeklődést keltett s nagy­
ban kielégítő benyomást tett. Malatinszky 
Lajos főispánt ez ügyben megkérdeztük s ő 
ezeket mondotta :

— A termésrendelet általában kitűnő 
alkotás, részleteihez van hozzászólni valóm. 
Az életbeléptetés dolgában Windischgrätz 
Lajos herceg hétfőre értekezletet hivott ősz- 
sze a közélelmezési minisztériumba, amelyre 
engem is meghívott. Hétfőn délelőtt 10 óra­
kor lesz ez az értekezlet s én arra már je­
lentkeztem. El fogom mondani észrevételei 
met, amelyekre a gyakorlat jogosított de a 
rendelet körültekintő volta kielégít. Nagy
munka lesz a végrehajtása, de már a jövő 
héten hozzáfogunk a kellő előkészületekhez.

* Húsz fillér pótdij. A közélelmezési 
ügyosztály pár nap óta minden egyes utal­
vány után 20 fillér pótdijat szed", ez az 
utalvány kiállításért, nyomtatványért jár. 
Például 1 kiló grizt, 1 kiló lisztet vagy 2 
gyertyát, amelyet külön utalványra kap” va 
lamely kisgyermekes anya, 20—20 fillérrel 
megdrágítani nem illik, mert akkor fucscs a 
csecsemő és anyavédelemnek. Ez ügyben 
különben Malatinszky Lajos főispánhoz for 
dúltak az érdekeltek, s mivel ezt burkolt 
árdrágításnak jellemezték, a főispán ez ügyet 
rövidesen tisztázza.
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* A főispán beiktatása. Ma, szomba­
ton, junius 8 án délután 4 órakor tartandó 
rendkívüli várost közgyűlésen megy végbe 
Malatinszky Lajos főispán ünnepélyes beik­
tatása Nagyvárad város főispáni székébe. — 
Tegnap érkezett meg a városhoz a kormány­
elnök leirata, amelyben a megbízásról híva 
talosan értesíti Nagyvárad város közönsé­
gét. — A miniszterelnök leirata a követ­
kező :

Ő császári és Apostoli kir. Felsége az 
1918. évi május hó 27 én kelt legfelsőbb el­
határozásával előterjesztésemre legkegyelme­
sebben megengedni méltóztatott, — hogy a 
Nagy Várad városi főispáni teendők ellátásá­
val Malatinszky Lajos Biharvármegye főis­
pánja ideiglenesen megbizassék.

Erről a város közönségét tudomás végett 
értesítem.

Budapest, 1918. évi junius‘hó l-én.
Wekerle.

Ugyancsak értesítette a megbízásról a 
kormányelnök Biharvármegyét és Malatinszky 
Lajost. A beiktatás után 5 órakor a tisztelgő 
küldöttségeket fogadja a főispán. Tegnap dél­
utánig a következő küldöttségeket: a róm. 
kath. káptalan, a gör. katholikus püspökség 
és káptalan, a ref. egyház, az evangélikus 
egyház, a görög keleti szentszék a két plé­
bániával, a neológ és az orthodox izr. hit­
község, a kir. Ítélőtábla és a bíróságok, a 
kir. főügyész és ügyészség, az ügyvédi ka­
mara, a cs. és kir. katonai állomásparancs­
nokság és térparancsnokság, a honvéd állo­
másparancsnokság, Biharmegye küldöttsége, 
a kir. pénzügyigazgatóság, a postaigazgató­
ság, a vasúti forgalmi főnökség és vasúti hi 
vatalok, az államépitészeti hivatal, a felmé­
rési felügyelőség, a kulturmérnökség, a jog- 
akadémia, a prem, főgimnázium, a főreális­
kola, felső kereskedelmi iskola, Vörös Kereszt 
Egylet, izr. szentszék, állami gyermekmen- 
hely, A küldöttségek még ma délig jelent­
kezhetnek.

* Magyar nyelv az iparban és ke­
reskedelemben. A kolozsvári kereskedelmi 
és iparkamara feliratot intézett a kereske­
delmi miniszterhez, s indítványait pártolás 
végett Biharvármegyéhez is megküldötte. Ez 
indítványok a következők:

1. Magyarországon iparengedélyt csak
magyar nyelven lehessen sző végezni és ki­
adni. •

2. Magyarországon csak magyar szö­
vegű cégfeliratokat lehessen alkalmazni (lásd 
Bihoreana 1)

3. A törvényszék csak magyar szövegű 
cégeket jegyezzen be, export és import cé­
geknél első legyen a magyar nyelv, ezután 
az idegen.

4. A magyar helységnevek, amelyekről 
az 1898. XVII. t cikk intézkedik, a cégjegy­
zésnél is alkalmaztassanak.

Ezt a feliratot nem pártolni nem lehet, 
olyan helyes és hazafias.

* Az Urinők Mária-kongregációja kö­
zös szent áldozást tart szombaton reggel fél 
8 órakor a székesegyház Jézus Szive kápol­
nájában.

* Uj burgonyát árul a város. Tuda­
tom a város közönségével, hogy az ujbur- 
gonya árusítását elrendeltem, ennélfogva 
1918 junius 8 tói kezdve az összes hatósági 
burgonya árusító helyeken a forgalomban 
levő burgonyajegy esedékes szelvénye elle­
nében az óburgonyán kívül személyenként 
és hetenkint fél kg. ujburgonyát fognak ki­
szolgáltatni. Az ujburgonya maximális árát 
további intézkedésig 140 koronában állapí­
tom meg. Nagyvárad, 1918 junius 8 án. Lu­
kács Ödön polgármesterhelyettes.

* Közös szentáldozás a békéért. 
Vasárnap békcájtatosságokat tartanak az 
egész monarchiában Jézus szent Szive tisz­
teletére. Nagyváradnak mind a három plébá­
niáján közös szent áldozást tartanak a hívek 
a Szent Szívtől azt kérve, hogy adja meg 
hős katonáinknak az isteni kegyelmet s a 
sokat szenvedett emberiségnek a békét. A 
közös szent áldozás a váradolaszi plébánia­
templomban reggel 7 órakor lesz, melyen 
részt vesznek az összes Mária-kongregációk 
is. Ugyanott lesz este fél 7-kor a körmenet, 

I melyet gróf Széchényi Miklós megyéspüspök 
I maga vezet s részt vesz benne a székes- 
j káptalan az összes nagyváradi hívekkel
■ együtt.

A körmenet alatt az elhelyezkedés a 
I következő sorrendben történik: 1. Az elemi, 

gimnáziumi stb. ifjúság. 2. Kath. népszövet­
ségi, férfiak. 3. Az Urak Mária kongregációja. 
4. Általában a férfi rk. 5. A papság. 6. A 
nők kongregációja. 7. Általában a nők.

* Jézus szíve ünnepély a váradvelen- 
; cei zárdában. Lélekemelő ünnepély folyt le
I tegnap a váradvelencei zárdában, melynek 
j kápolnájában az Oltárkép, Jézus szent szive 

kép, Jézus szent szive napja alkalmából nagy 
közönség gyűlt össze a zárda udvarán, ahol 
Halász Gyula plébános tartott nagyhatású 
beszédet a zárda növendékei pedig szavalati 
és énekszámokat adtak elő.

* A „szeretet-bizottság“ működő tag- 
i jait, a végrehajtó bizottsággal együtt a né- 
'■ met gyermekek elhelyezése körüli eredmé- 
i nyék megbeszélésére szívesen látja a Kath.
■ Kör bizottsági termében junius 10 én délután 
; 6 órakor. Imrik plébános.

* Kinevezés. A hivatalos lap legutóbbi 
; száma közli, hogy a király Vattay József 
! budapesti, volt nagyváradi ügyészt a kassai 
; főügyészséghez főügyészi helyettessé, dr Er­

dős Mátyás nagyváradvárosi járásbirósági 
jegyzőt a körösbökényi járásbírósághoz já- 
rásbiróvá nevezte ki.

* A maximált cseresznye. Hétfőn 
maximálta a cseresznye árát Lakatos József, 
a junius 15 én feloszló Zöldségközpont nagy­
váradi képviselője s azóta egy szem cseresz-

I nye se jutott a piacra 1 korona 50 filléres 
I ár mellett. A kofák tegnap is üres sátrakban 
i ültek, panaszkodtak, keseregtek s végre fel- 
i mentek a főispánhoz. A vevők százával ál 
i lották körül a sátrakat s hasonlóképp emle 

gették a maximáló urat. Lakatos József teg- 
i nap felutazott Budapestre, hogy utasítást 
' kérjen, mit tegyen, mert Nagyszalontán 25 

vagon cseresznye vesztegel, de 1 K 50 fil­
léres áron nem adják el. Az a jó, hogy ju­
nius 18 tói kezdve a gyümölcs és zöldség 
szabad forgalom tárgya lesz.

* Katonai alapítványi helyek. Folyó 
év junius havában több katonai alapítványi 
hely üresedett meg, melyekre főként a há-

I ború alatt az ellenség által sebesülés követ­
keztében rokkanttá vált vagy elhalt IX. rang- 

! osztálynál kisebb rangban volt tisztek özve­
gyei és árvái pályázhatnak. Az idevonatkozó 
rendelet naponta d. e. „8 — 12 ig a cs. és kir.

i térparancsnokságnál (Őr utca 5.) betekint- 
j hető.

* Halálozások. Bolkis Györgyné szül. 
Nyisztor Veronka rövid szenvedés után 
életének 61 ik, boldog házasságának 41 ik 
évében folyó hó 6 án reggel fél 7 órakor 
meghalt. Temetése a Csenged utca 20. sz. 
háznál folyó hó 8 án d. u. 2 órakor lesz a 
gör. kath. egyház szertartása szerint. — Özv. 
Deák Jánosné szül. Ördög Boroála f. hó 
junius 7 én d. e. fél 11 órakor, hosszas 
szenvedés és a halotti szentnégek ájtatos 
felvétele után, életének 76 ik évében meghalt.

i Temetése f. hó 9-én d. u. fel 4 órakor lesz 
Rét utca 9. számú háznál a róm. katn egy­
ház szertartása szerint.

* A nagyváradi m. kir. állami fa és 
fémipari szakiskola igazgatósága Az Or­
szágos Hadigondozó Hivatal által a hadiár­
vák és hadirokkantak gyermekei részére hir­
detett ösztöndijpályázat alapján felhívja azo­
kat az érdekelt hadiözvegyeket és hadirok­
kantakat, kik gyermekeiket az 1918-19. 
tanévre a szakiskolába óhajtják beíratni, hogy 
az 500, illetőleg 700 koronás ösztöndíj elnye­
résének módjára vonatkozó részletes felvilá­
gosításokért forduljanak az iskola igazgató­
ságához, annál is inkább, mert az ösztöndíj-

i pályázatok benyújtásának végső határideje 
i juhus hó I. és a későbbi folyamodványok 
j — egyáltalában figyelembe vehetők nem 

lesznek.

* Újságírók Otthona. A nagyváradi 
j újságíró egyesület elhatározta, hogy otthont
■ létesít, ahol munka után, inspekciózás köz­

ben pihenést talál minden hírlapíró, szórako-
: zik és ahol az újságírók anyagi és erkölcsi 
i érdekeik felől tanácskozhatnak. A Gazdasági 

és Iparbank volt helyiségeire gondoltak első- 
i sorban, de ezt elrekvirálták előlük s ketten 
j is versenyeznek e helyért. A lakásbizottság, 

értesülve arról, hogy a Tisza Kálmán téri 
városi kioszk, amely most tiszti étkező, fel­
szabadul, az erre alkalmas helyiséget újság 
iró otthon céljaira rekvirálta. Nagy és fontos 
újságíró érdekek fűződnek ahhoz, hogy egy 
klubhelyiségre tehessenek szert a nagyváradi 
újságok munkatársai, ahol egymás közt le­
hetnek és kulturális munkájukat szervezhetik. 
Dajka Endre dr rendőrkapitány a határoza­
tot most hozza meg, de kiköti, hogy a klub­
helyiségben semmiféle szerencsejáték (kár­
tyázás, lovacska, chemin de fér, bakk stbj 
nem folytatható. A kérdés az egyesület leg­
közelebbi közgyűlése elé kerül.

* A hadosztálybiróság a Strasser- 
perben kiszáll Nagyváradra. Temesvárról 
telefonálják: A Strasser-per mai tárgyalásán 
dr t\azay Kálmán orvos tett érdektelen tanú­
vallomást. Kihallgatása után a hadosztálybi­
róság elhatározta hogy kiszáll Nagyváradra 
s itt junius 24 én, 25 én és 26 án kihallgatja 
Sebestyén Dezső, tordai Molnár Gézáné, — 
Fisch Aron, dr Weisz Lipót, Fröhlich János, 
Szilágyi Imréné, Morvay Viktorné, Edelmann 
Menyhért dr, Fischer Imre dr és Csermák 
Béla dr tanukat, valamint még 15 más tanút.

* A tea ára. Megkérdeztük Popper Jó­
zsef Nagykereskedőt :

— Igaz-e, hogy emelkedik a tea ára ? 
i — Keveset.

— Mennyiért adja most a jó teát ?
— 19 fillérért, felelte. De messziről visza- 

szólt, látván, hogy csodálkozounk :
— Természetesen grammonkint.
* Rokkant suszterek segítése. A Nép­

ruházati Bizottság arról értesítette Fráter 
Barnabás alispánt, hogy Jenes Teofil kerpe- 
nyédí, Veress Mihály ugrai és Csekő Sándor

i asszonyvásári rokkant suszterek részére bőrt 
és talpat utalt ki. Eddig ehhez joga volt, de 
most már a miniszter ezt beszüntette. Ezért 
kéri a hatóságot, hogy saját hatáskörében 
segítse a rokkant susztereket, azaz a megye 

i készletéből. Legjobb volna, ha a rokkant 
i suszterek részére a hirtelen felgazdagadott 
i és árdrágító, uzsorás suszterektől rekvirálna 
; a hatóság mindent.

* Felhívás a vidéki váltómunkát ké­
szítő iparosokhoz. Felkérem mindazon ci-

■ pész iparosokat, kik vidéki lakosoktól váltó-
■ cipők készítését vállalnak, hogy ezt hivata- 
i lunknál szombat déli 12 óráig legkésőbb be­

jelenteni szíveskedjenek. Később jelentkezők 
figyelembe vétetni nem fognak. Tisztelettel 
Czeglédy Jeremiás, elnök.

* Nőiszabóság — Divatterem. Elegáns 
costümök, estélyi és utcai ruhák, aljak, blouzok 
legszebb kivitelben méret után készülnek. 
Átalakítások is elfogadtatnak. Tisztviselő-csa­
ládoknak kedvezmény. Czillér Imre áruházában.

Bútorozott szobák kiadók Zöldfa-épület 
emeletén. Értekezhetni a szobakezelőnőnéL



* Egy vincellér fizetése a háború­
ban. A várad! hegyen a napokban gazdát cse- 
° j. * sz6|ő s az uj tulajdonos megtartván a 
rém vincellért, a következő fizetésben állapodott 
mL vele ■ havi 200 korona, 10 százalék resze- 
' JL a gvümölcseladásból, lakás, fűtés, világítás, 
íonfelül a pálinkafőzés idején 10 K napid!). - 
Több érettségizett és jogvégzett tisztviselő el­
határozta, hogy beáll vincellérnek vagy legalább 
is kapásnak.

munkavezető (alépit- 
(he- 

és

2.
ingyenes, csak délelőtt

hajós 
alkal- 

15.mas,

* A Nagyváradi Hatósági Munkaköz­
vetítőben (Reáliskola-utca 4.) Telefon 16-80. 
1918 junius 7. Foglalkozást kap:

Asztalos segéd 5, gépkezelő (motork.) 3, bá- , 
dogossegéd 4, bányamunkás 3, sz °. 
rász 2, gyárimunkás, napszámos 33 ke resk al 
kalrnazott (kereskedő segéd, utazo) 8 kádár 3, 
kovács 11, kocsis 3, könyvelő 1 lakatos 7- 
nyomdászlány 1, molnár 1, szabó (férfi és 
női) 10, szeszfőző 1, szolgaszemélyzet (hetes 
kocsis, kihordó 17, iparostanuló (fiú és lány) 36, 
keresk. tanuló 6, gépirónő 4, könyvkötőleány ó, j 
kazánfűtő I, benzinmotorkezelő 1, kárpitos 2, ka- 
vicsbánvamunkás 2, hivatalszolga a városnál 1, 
hentes a városi üzemnél I, mezőgazdasági mim- , 
kás 40, munkásnő 27, gazdasági kulcsai 1, , 
mozdonyvezető I, pék 2.

Foglalkozást keres: bádogos 1, cinifestő 
1 fodrász 1, gyárimunkás, napszámos 4, gépirono , 
7' géplakatos 3, hentest, házvezetőnő 2, kárpitos 
3’ kereskedelmi irodai alkalmazott 22, kovács < 
kocsis 1, pénzbeszedő I, 
ményhez, ács) 2, szabó 3, szolgaszemélyzet 
tes,'kocsis, kihordó) 6, iparostanuió (fiú 
lány 7, ács 1, pincér i, pék 1, molnár 
szeszfőző 1, mozdonyvezető 1, pénztárnoknő 
kulcsár 1, keresk. tanuló

A közvetítés, amely 
történik.

* Egy jókarban levő karika 
Singer-warrógép bármilyen ipari célra

" eladó. Megtekinthető Bém utca 
szám alatt.

* Az Egyesült Bank és Takarékpénz­
tár r.-t. ezúton értesíti t. ügyfeleit, hogy a VII. 
hadikölcsön 6 °/o-osés 5 */ä u/o-os kötvényeit a pénz­
tári elismervény ellenében a hivatalos órák alatt 
kiadia.

* A Nagyváradi Agrár Takarékpénztár 
r.-t. ezúton értesíti t. üzletfeleit, hogy a nála 
jegyzett VII. kib. 6 °/o-os és 5 V2 °/o-os hadikölcsön 
kötvények végleges címleteit pénztári elismervény 
ellenében a hivatalos órák alatt kiszolgáltatja.

* A Nagyváradi Hitelbank r.-t. tiszte­
lettel értesíti t. üzletfeleit, hogy a VII. hadikölcsön 
6 százalékos és 5 és fél százalékos kötvényeit a 
pénztári elismervény ellenében a hivatalos órák 
alatt kiadja.

* Őr lakással és jó fizetéssel felvétetik a 
Fekete sas részvény társaságnál. Jelentkezni csak 
délután 3—5 óra között a részvénytársaság iro­
dájában, Saspassage 22. számú lépcső, I. emelet.

* Uridivat Czillér Imre Nagyáruházá­
ban. Férfi- és fiukalapok, nyakkendők, ingek, 
gallérok, kézelők, zsebkendők, harisnyák, 
sétabotok, bőröndáruk, pénztárcák, esőköp- 
peny, esőernyők, acélárúk, legolcsóbban. 
Tisztviselőknek árkedvezmény. d

* 400 korona havifizetéssel raktárnok- 
nak férfit, esetleg nőt felveszünk. Cim : I le- 
gedüs-hirlapiroda.

* Kiadó üzlethelyiség. A Zöldfa épületben 
a volt kávéházi helyiség (körülbelül 300 négyzet­
méter terület kiadó. Értekezhetni a „Fekete Sas 
és Zöldfa r.-t.“ irodájában, Sas-passage 22. sz. 
lépcső, I. emelet. Telefon 14-00.

* Poloskairtó Noksin biztos, kipróbált, 
megbízható poloskák irtására. Ara 2'40 K, 
nagy üveg 5 kor. Kapható Farkas István 
.Apolló“ drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* Pemete- és hársfarnézeukorka el 
hárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, 
kiváló hangtisztitó, oldó hatású. Egy csomag 
ára 1 korona. Kapható Németh Pál Arany 
frereszt gyógyszertárában, a városháza mellett

* Ruhafesték valódi két oroszlán H véd-
jegyü minden szíriben kapható. Ara 70 füléi. 1
Viszonteladók árengedményben részesülnek. 1 
Farkas István „Apolló“ drogériája, Rákóczi- í ; 
ut 7-B. í 1

* Ne dobja ki pénzét uj ruhákért 
mert a kitünően bevált ruhafestékkel régi , 
ruhadarabjait olcsó pénzért házilag átfestheti, j 
Egy levél ára 50 fillér. Németh Pál Arany­
kereszt gyógyszertárában, városháza mellett ■

* Fényképészeti lemezek, papírok, vegy- j 
szerek, előhívók stb. kapható I arkas István 
„Apolló“ drogériájában, Rákóczi-ut 7 R.

* Tyukszemiríó három nap alatt elmulaszt 
'yukszemet, bőrkeményedést és szemölcsöket. 
Ara 2 km. Kapható Farkas István „Apolló“ 
drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7 B.

* Értesítés. Értesítem a tisztelt szülőket 
és növendékeimet, hogy a zongoia- és ének­
tanítást újból megkezdem. Előkészítek az

• énektanitói tanfolyamra, melyet megfelelő elő­
készülettel 6 hónap alatt ellehet végezni.

■ Jelentkezés csak szerdai napon. 1 isztelettel 
; Lamprecht Mici, az Országos M. Kir. Zene-
■ akadémián államilag képesített okleveles ének­

és okleveles zongora-tanítónő. Arany János-
i utca 4. Ugyanott uj pianinó eladó.
í * Tanulságos római olajlenyomatu 
: levelező-lapok 19 féle változatban kap-
■ ható a „Tiszántúl" kiadóhivatalában, da- 
j rabonként 30 fillérért.

* Tavaszi szeplők, májfoltok, bőrvörös-
* ség, kiütés, mitreszerek ellen biztos az IPO-
i krém. Ára 4 kor. és szappan Vióra átmosó 

ára 6 korona. Kapható Farkas István „Apolló“ 
drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* BÁDOGOS és villanyszerelőket fel- 
vesz Pala Antal a Városi-kávéházzal

| szemben.
* A Biharmegyei Takarékpénztár és 

1 Gazdasági Bank értesíti t. ügyfeleit, hogy a 
! VII, hadikölcsön 6’/c.-os és 5 1/-z °/o-os végleges 
1 címleteit az elistnervények beszolgáltatása ellené- 
: ben az intézet pénztáránál a hivatalos órák alatt

átvehetők. ‘

Színház
Heti műsor :

Szombat délután: Mágnás Miska.
Szamba* eve: Hotel Imperial.
Vasárnap délután : Faun.
Vasárnap este: Tiszturak a zárdában.

Szigeti Jolán Tompa Béla sziniiskolá- 
iának tanítványa mutatkozott be tegnap a 
Szigligeti színházban. Véleménzünk két szó­
ban foglalható össze: tehetséges kezdő. Te­

mert van temperamentuma, ügyes­
bizony még kezdő,

erő- 
aiig lehetett hallani

beszédjét

hetséges, 
sége, zenei érzéke de 
h mgjának igen sokat kellene fejlődnie, 
södnie, akárhányszor 
nemcsak az énekét, hsnem prózai 
is ; mozdulatai különösen elárulták a kezdőt. 
Sokat kell még tanulnia és főleg sokat 
gyakorolni.

Mágnás Miska. Ma délután a közönség 
egyik legkedveltebb operettéje a Mágnás 
Miska tölti be a műsort. A ma délutáni elő­
adásra már a hét elején biztosítva volt a — 
zsúfolt ház, mint amilyenek Mágnás Miskát 
a bemutató óta állandóan kísérték.

Ma este Bíró Lajos színmüve a Hotel 
Imperial kerül szinre. Közel húsz ezer ember 
nézte végig már eddig is , a Hotel Imperial 
sorozatos előadásait, de azért ma este is 
zsúfolt ház fogja végignézni Biró Lajos szín- 

’ padi alkotását.

A Faun. A legérdekesebb meséjü szín­
müvek egyikét tűzte műsorára vasárnap del 
utánra a Szigligeti színház. Ekkor kerül színre 
a Faun, amelyben Tompa Bélán, a <7iallz^ 
replőn kívül kitűnő szerepekhez jutnak I oí- 
gár Mariska, Hevessy Mariska, H. Kórossy 
Juci, T. Pogány Janka, P. Pintér Margit, Tóth 
Elek, Váradi Lajos és Stoli Béla.

Tiszt urak a zárdában? Régi, kedves 
melódiák csendülnek fel vasárnap este a szín­
házban, amelynek énekes együttesse egy me­
leg hangulatú, finom meseszövésü Operette 
reprizét játsza. Ezen az estén újítják fel a 
Tiszt urak a zárdában című operettet, amely 
nek előadása keretében Koy. cs Margit, Vigh 
Manci. Gazdy Aranba, P. P< tér Margit KáIl­
mán Manci, a férfiak kozui Bihari, Békefi, 
Szigeti és Szabó jutnak .elsőrangú szerepek­
hez. ____

8 GÉPMUNKÁSI 
felvétetik

Hl

a Szent László-nyomdában. j

Erkélyen tartják-e a sertést ? Nisse 
Lőrinc háztulajdonos panaszt tett Grundbock 
István városi építész ellen a lakbérleti bi­
zottságnál, hogy megrongálja a lakást, rom* 
fik a parkett és főleg : a panasz szerint az 
építész állítólag az erkélyen sertést tart. A. 
bizottság dr Sólyom Kálmán járásbiro elnök­
lete alatt tegnap tárgyalta a panaszt ; a bi­
zottság tagjai voltak Mertz Nándor es Ao- 
vács Kálmán. Grundböck szakértőkkel iga­
zolta, hogy a lakást a legjobb karban tartja, 
a sertés az udvaron van, egyszer ment fel, 
de akkor sem az erkélyre, hanem csak az 
udvari pár lépcsőn, azt is pont akkor csele­
kedte., mikor a házigazda ott járt. Az élénk 
fantáziája házigazdát panaszával elutasí­
tották.

A káromkodás büntethető. Hegedűs 
András Gádoroson összeveszett a feleségével 
s mert a -csetepatéra sokan jöttek az ablak 
alá, kihajolt az ablakon és borzalmas károm­
kodással szidta és gyalázta az Istent. A já- 
rásbiró 8 napi fogházra Ítélte, a tábla Har- 
mathy Károly kúriai biró elnöklésével meg­
erősítette a büntetést. Nagyváradon a külső 
részekben oly rettenetes káromkodásokat hal­
lani, hogy az ember elszomorodik. Fuvaro­
sok, vénasszonyok, csavargók, napszámosok, 
szökött katonák és csirkefogók gyalázatos 
káromkodásai felbőszítik az arra haladókat. 
Ez az ítélet megmutatja az utat, amelyet 
követni kell. Minden mocskos szájú és rom­
lott lelkű embert a törvény elé kell állítani 
istenkáromló beszédeiért. Elvadult ma az 
emberek lelkülete, szülő és gyermek egy­
formán káromkodik ott, ahol nincs vallásos­
ság és keresztényi hit. Ne törjük a gyaláz- 

i kodásokat s büntetessük meg a káromko- 
dókat.

Felelős szerkeszti ;Főszerkesztő :
0r KRÖ8EH ALÄÖÄR. Or. PAPP KÄR8LV,

Kiadótulajdonos: Szánt László-nyomda r. t
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Felső kereskedelmi és polgári iskolai 

magármzsgáhrs előkészít 
felelősséggel a OonáMéte

j Jker. magántanfolyam.
Minden hónapban kez­
dődik uj kér. tanfolyam 
hölgyek részére 

gyors* és gépírásra, kér. .számtanra, 
Í könyvvitelire.

Beöthy Ödön-y. 30. Tefofon 100Ö.
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Porcellán mozsár ülővel . . . . 
Majolika gyümölcséi hány 0 t ínyéi 
Majolika tálca fogóval .... 
Majolika cukortar ó dis;es . . . 
Majolika gyámölcskészlet . . . 
Vizes kéizlet csiszolt üvegből . . 
Poros » > > . .
Likör » » i .
Befőttes készlet kristály fehér . . 
Gyümölcs készlet kristály úvégből 
Majolika fali sótartó színes . . 
Majolika vizeskancsó színes . . 
Kenyérkosár színes üveggel 
Chinaezüst cukortartó . . . . 
Ciiinaeziist gyümölcsállváiiy . . 
Majolika virágváza színes . . . 
Majolika virág'azék.....................
Majolika diszfigura.....................
Porcellán íőzőlábas.....................
Porcellán fezófazék.....................
Tfá.-ké.-zlet színes ara: yoz-iseal 
Kávéskészlet szives aranyozással. 
Felet skészlet szilre- aratiyozyssal 
Ebédlőkésziet felszerelve sz. aranyozó 
Hiiteg elvágottas készlet sz. aranyi.zá 
Mosdókészlel színes tinóm disziléss 
Fali-tül.íir színes a anyozott I-érettél 
Asztali-lámpa tel.)-sen f-(szerelve 
Függő-lámpa teljes, n 5 i.szer-. vi- , 
Teáspohár eh naezüst foglalatban . . 
Teáscsésze- színes f nőin aranyozással . 
Kávéscsésze » » >
Köpőcsésze * » »
FőzÖlabas barna tűzálló füllel

Nippek, Figurák, Szent Antal:..„
rok, Mária szobrok, Szentelt víz­
tartók, Konyhaberendezési cikkek.

Képkeretek, Ablaküvegezés.
Eladás nagyban és kicsinyben ’ !

KOKLÍS TESTVÉREK
F üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg 
: és díszműáru nagykereskedés.
f Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.
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Telefonszám 372.

APOLLÓ 
mozgó­
színház

MA
Milliók a föld alatt.
Színjáték 3 fe 1 vonásban.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 1/?7 órakor kezdődne!

yiGAöö 
mozgó­
színház

MA
Az élet mámora

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra- 
kor, hétköznap 727 órakor kezdődnek

URÁNIA 
mozgó­
színház

MA 
Szünet.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra- 
. kor>h^öznap Va7 órakor kezdődne*

j Zongorák és pianinók 
hangolását, javítását és átalakítását 
szakszerűen és jutányos áron esz- 
köziök. — Meghívásra a szín­

helyre is elmegyek. 

CSÍKI JANOS, .
a budapesti Sternberg-cég volt I 
hangolója, Nagyvárad, Lukács | 
György-utca 1. szám.

AMMMKE3»^Í»W».V\: í 'í RÁJÖTT

gí 1 w: tw nwn w.

Mocsáry Sándor
TELEFON: 1404. 

Zöldfa-épület, utcai helyiség.

Villany- és vizvezetékszerelő, 
bádogos, lakatos, műszerész és 
<#• bronzmüves.
írógép, gramofon, kerékpár és 
National Cassa javító. Eleckrotechni- 
kai cikkek, Va Wattos Wolfram- 
szálas Tungsram-égők, villanyvasa- 
: : lók állandóan raktáron. : :
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Eladó házak!
Fürdő-utcán 15. és 22. számú 1

két sarokház J
Felvilágosítást nyújt:

dr. Imrik öusziáv ügyvéd 
Sa! Ferenc-utca 1&. sz.
Telefon-szám: 4-16.

gBíWI. IWKIIWfflWI MIK IMWIWD IMI W. IW IRJiUW Wfi

t

4

1 Püspök gyógyfürdő !.e6 5 ' v LEGF. BUZACSÍRIZ, í
k foIJíkc"y tsifiz’ fas^fg> 5

j i mindenfy~!eJ?íPESZKEI LÉKEK, BOR- 4

A kénes hévviz források természetes 
forrósága 42ÜC Kénes hőforrását már 
30t) év óta használják bámulatos gyógy- 
hatással köszvény, csuz, csontbajok, 
női betegségek és hasonló fájdalmas 

betegségek ellen.

^indenről kellőleg gondoskedva van 1

Nagyvárad mellett
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5C0 holdas fenyőerdő közvetlen a virágos 
park mellett. Villanyvilágítás az egész telepen 
és az összes szobákban. — Nagyszabású 
nyári uszoda 260C folyton befolyó forrás­
vízzel, uszástanitás, napfürdő, horr.okkura. 
Fürdőismertetőt küld: az Igazgatóság.
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- folyékony „ARpOS“ cshiz, íaszeg, 4

4 |r TALPVÉDŐK stb. Legf. CSONTENYV I.
4 í- kapható Stern Miklós bőrhulladék 4 

üzletében Nagyvárad, Zöldfa-u. 9. sz. 4 
Vidékiek kéi jenek árajánlatot 4
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Szives tudomására hozom a tisztelt 
úri közönségnek, hogy

ŰRI-DIVAT SZABÓMtlHELYEMET
MF6NYIT0TTAM.

Elvállalom uj ruhák készítését 
legújabb divat szerint, úgyszintén 
ruhák fordítását és vasalását mér­
sékelt áron. Meghívásra házhoz 
megyek. Kérem a n. é. közönség 
szives támogatását

Tisztelettel

Hottya Károly
uri-divatszabó

Szent Jánes-utea 42.
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fűzőszálon
NAGYVÁRAD,
Nagy Sándor-u.1.
Psr^szálifjfia épületében

Interurbán teleícn :
11- 53 szám.

A üztgüfigii-szinház idü- 
véstnfiinek egyedüli ffizfi 
szállítója. — Tisztításo­
kat és átalakításokat 
elvállalunk. Fűzők mér­
ték htáín a legrövidebb 
id® glatt Mkészitteinek.
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A Sajtó hölgybizottság < 
|} könyv és lapterjesztő vállalata: 
£ a Kossuth Lajos-utcai trafikban 

■. ajánlja könyveit és lapjait
Ne vásároljunk könyveket, mi­
előtt szét nem néztünk a Sajtó 
hölgybizottság
BIZOMÁNYI ÜZLETÉBEN
Támogassuk ezen uj vállalatot! ! !
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